

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年3月18日 星期三

庚子年二月廿五 第20347期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

新工人招得到 老工人留得住 熟练工配得齐 福建工会打通用工、稳岗、提素“就业操作链” 构建重点企业用工保障机制，稳住就业基本盘

G战“疫” 工会在行动

本报讯（记者李润钊）“企业缺工有困难，跨省招工包接送；职工关切最要紧，工会娘家人给力”。这是3月11日贵州籍农民工杨进平在福建泉州工会包车上写下的“打油诗”。跨越1200多公里的距离，当天他和100多名贵州铜仁务工人员被接到泉州当地企业。

“我们在开通200多批次‘幸福返泉’包车包机专列的基础上，推行‘以老带新’‘东西协作’‘淡旺季用工调剂’等多种引工模式。”泉州市总工会党组书记、常务副主席王茂泉介绍，自3月初以来，泉州市总、市人社局组成企业用工服务小组，赴贵州铜仁、遵义等地招工，并与当地工会、劳务中介及职业学校开展人力资源对接、劳务协作、定向用工合作，建立了信息互通、资源共享的协同机制，新增就业人数1万多。

泉州工会的稳就业举措，是福建各级工会打通用工、稳岗、提素“就业操作链”的缩影。为稳住就业基本盘，福建省总积极构建重点企业用工保障机制，联合人社部门广泛收集企业复工复产用工需求，力求实现企业产能清、缺工人数清、空岗结构清、问题困难清。在此基础上，福建工会对重点企业推出“干部驻点”服务。而在省总联合智联招聘打造的网络公益招聘平台上，上线了全省1.7万多家企业的7.2万个优质岗位。

用工是基础，稳岗是关键，提素是动力。福建工会力求通过畅通“就业操作链”，实现新工人招得到、老工人留得住、熟练工配得齐。

3月3日，在福州市总指导下，明视眼镜公司劳资双方在微信群内开展“云协商”。最终，“复工后不裁员，照常向因疫情延迟返岗的职工发放工资”等内容写入工资专项集体合同，让老职工吃下了“定心丸”。

本月起，福建省总联合三方四部门开展集体协商“特别要约”行动，鼓励疫情期间企业、职工通过建立和规范集体协商制度，灵活处理特殊时期劳动合同、劳动报酬、休息休假等用工问题。对于生产经营困难，可能出现裁员、工资拖欠等劳动关系隐患的重点企业，福建工会依托工会劳动关系监测网络，实施24小时预警。对不裁员、少裁员且符合条件的小微企业，工会经费实施阶段性全额返还。

构建“校企合作、工学结合、产教融合、协同创新”的职工教育体系，是福建工会缓解结构性缺工难题的重要抓手。日前，福州、厦

门、泉州、莆田、三明等地工会分别以职工学堂、劳模创新工作室、工匠工作室为依托，通过线上直播和线下实训相结合的培训模式，推动1.2万多对“资深工人”和青年职工结对，以“现代师徒制”为牵引，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

“抗疫情、稳就业、助复产，需要各级工会动真情、用真力、付真心。”福建省总工会党组书记、副主席丁文清表示，“我们要以铸链条的方式，打通用工、稳岗、提素环节的难点、堵点，畅通工会就业服务全流程‘操作链’。”

湖南基层工会可向职工会员发放不超过300元慰问消费券

本报长沙3月17日电（记者方大丰）湖南基层工会可按照每人不超过300元的标准，向全体职工、工会会员发放新冠肺炎疫情防控特别慰问消费券，这是3月16日湖南省总工会《关于广泛开展关心关爱抗击疫情一线广大职工工会会员活动，引导积极消费促进就业繁荣市场的通知》出台的多项措施之一。

据悉，慰问消费券采用实体百货商店、超市购物消费券等形式发放，不得以现金形式发放。消费券要在3月底前发放到位，“五一”节前消费完毕。



2829名贫困群众进新家

3月15日，行驶在盘山路上的搬迁车队。近日，云南省永善县进行今年以来的最大规模跨县易地扶贫搬迁，来自该县10个乡镇664户2829名贫困群众搬出大山，入住昭阳区靖安安置区和鲁甸县卯家湾安置区。

龙喜学 摄/人民图片

习近平同巴基斯坦总统阿尔维会谈

新华社北京3月17日电（记者杨依军）国家主席习近平17日在人民大会堂同巴基斯坦总统阿尔维会谈。

习近平强调，当前，中国政府和中国人民正在为夺取抗击新冠肺炎疫情最终全面胜利而努力奋斗。疫情发生之初，总统先生第一时间向我致函慰问，这次又专程访华，表达对中方的坚定支持。巴基斯坦政府和社会各界倾己所有，向中方捐赠防疫物资，中方对此深表感谢。事实再次证明，中巴两国是患难与共的真朋友、同甘共苦的好兄弟。中巴特殊友谊是历史的选择，深深扎根于两国人民心中。

习近平指出，当前，疫情正在全球多点暴发。各国应该同舟共济、携手抗疫。中方始终秉持人类命运共同体理念，本着公开、透明、负责任态度，及时发布疫情信息，分享防控、诊疗经验。中方愿为防止疫情在世界范围内扩散蔓延作出更多贡献，将继续向巴方提供支持和帮助。

习近平强调，巩固好、发展好中巴全天候战略合作伙伴关系，是两国人民的共同愿望。我们乐见巴基斯坦团结、稳定、繁荣、强大。无论国际风云如何变幻，中国将始终同巴基斯坦坚定站在一起，致力于深化中巴“铁杆”情谊，使中巴

关系成为共建人类命运共同体的典范，更好造福两国人民。中方将继续支持巴基斯坦维护国家独立、主权、领土完整，支持巴基斯坦走出一条符合本国国情的发展道路。双方要保持领导人经常性互访和会晤传统，积极推动重点领域和项目合作，把中巴经济走廊打造成“一带一路”高质量发展的示范工程。要加强在国际和地区事务中的沟通配合，共同维护世界和地区和平、稳定、安全。中方愿继续为巴方治理蝗灾提供支持。

（下转第3版）

习近平同西班牙首相桑切斯通电话

新华社北京3月17日电 国家主席习近平17日晚应约同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平指出，近来新冠肺炎疫情在西班牙呈加剧蔓延之势，我代表中国政府和中国人民，向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平强调，经过举国上下艰苦努力，中方防控措施取得积极成效，已经走出最困难、最艰巨的阶段。现在疫情在多国多点暴发，中方愿同各国开展国际合作，并提供力所能及的援助。希望国际社会携手努力化危为机，以开放合作

的实际行动抵御疫情冲击，共同维护国际卫生安全。

习近平强调，中方支持西班牙政府采取的抗击疫情举措，理解西班牙当前面临的严峻形势，愿应西班牙之所急，尽力提供支持和帮助，分享防控和治疗经验，为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫生安全作出贡献。疫情过后，双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”，我相信，经历共同抗击疫情的考验，中西友好将更加牢固，两国关系将迎来更加美好的未来。



“出门转转，安全吗？”

——全国旅游业复工复产情况调查

新华社记者 张漫子 程迪 周文冲

2月底，文化和旅游部发布相关指南，规范引导旅游行业复工复产。近日，上海东方明珠塔、安徽黄山、四川甘孜、稻城亚丁等热门景区陆续重新迎客。

春光烂漫，当前想要“出门转转”安全吗？各地有关单位如何在恢复迎客同时确保防疫安全？未来旅游业发展走向如何？新华社记者前往多地探访。

部分热门景区已重启

“很久都没有出游了，一家人来西山

国家森林公园呼吸些新鲜空气。”北京游客女士说。记者在多地见到，当前全国旅游景区恢复营业步调不一，但不少热门景区已开始重新迎客。

在北京，西山国家森林公园春意渐浓，吸引不少游客前往踏青。在重庆，武隆仙女山、南川金佛山、合川钓鱼城等50多家景区已分批次陆续开放。江西12家5A级景区现已全部开门迎客，146家4A级景区中有97家开放，同时11家5A级乡村旅游点、33家4A级乡村旅游点也已对外开放。

据携程统计数据，截至16日，全国

知名景区恢复开放的数量超过1300家，开放的全国5A级景区超100家。杭州西溪湿地、苏州周庄古镇、洛阳龙门石窟、安徽黄山、吉林长白山等景区陆续迎客。

当前恢复营业景区数量最多的旅游城市为三亚、苏州、宁波、杭州、厦门、丽水等地。最先恢复开放的一批景区中，自然风光和名胜古迹类景区占比最高，其次是动植物园和城市观光类景点。

还有一些景区选择通过加大优惠力度方式吸引游客。

5月1日前，西湖景区下属的岳王庙、黄龙洞、飞来峰、郭庄、三潭印月等16处收费公园景点向境内外游客免费开放。中国四大皇家园林之一的西安华清宫景区近日发布消息称，3月31日之前，该景区免费向全国游客开放。

智能防疫、智慧引导、分流限流等措施保障防疫安全

记者发现，虽然当前出游人数仍远低于往年同期水平，但从互联网旅游平台的销售数据来看，公众出游需求正在回暖。2月第四周，携程线上门票销售量环比上升160%，3月第一周则增长了173%。

保障游客防疫安全成为旅游业健康回暖的重中之重。各地景区因地制宜采取智能防疫、智慧引导、分流限流等措施保障游客安全。

（下转第3版）

没有装配图纸，没有工艺流程，靠着丰富装配经验

26名技工10天装配40条口罩生产线

本报记者 余嘉熙

近日，在“中国医疗耗材之都”——河南新乡长垣，26名技术工人经过10天的装配，新建成40条口罩生产线。

“这充分体现出河南装备技术工人的工匠精神，太了不起了！”河南省工信厅一级巡视员聂春生在现场宣读省疫情防控指挥部物资保障组的感谢信时，不禁热泪盈眶。

这40条口罩生产线来之不易。河南既是医疗物资生产大省，也是疫情较为严重的省份。一方面要优先支援湖北医疗物资，另一方面自身的防疫任务也很重。

2月16日，一直在坚持生产医疗防护用品的河南亿信医疗器械公司，向省工信厅紧急求援。作为防控物资生产重点企业，该公司为了保障医疗物资供应，新购进一批口罩生产设备和零部件，但却无力组装。特殊时期，设备生产厂家也无法派人安装。

接到求援，河南省工信厅紧急从省内装备制造生产企业抽调骨干力量前去增援。当天晚上，郑煤机劳动模范李向宾带领的12名技术骨干、中铁装备战略规划部部长桑应豪带领的14名技术骨干，就赶到了河南亿信医疗器械公司。

“我们每天早7点出发，晚7点回到驻地，中午只留一个小时吃饭时间。全

体队员各展所长，急活难活抢着干。”51岁的“中原大工匠”李向宾说，这次来的都是技术尖子，有的还是首席员工。在抗击疫情的关键时刻参与支援建设，大家都认为是一种光荣。

装配过程并非一帆风顺，这批口罩机的零件是紧急委托加工的，很多件的尺寸要到生产线上重新校正，经常面临返工。但技工们不等不靠，凭借丰富的装配经验，比对成熟生产线，解决了诸多装配难题。

“没有装配图纸，没有工艺流程，队员们靠着平时积累的丰富装配经验，提前完成装配任务。”桑应豪说，支援队员中一半以上都是劳动模范、岗位能手，在工作

中展现了精湛的技能，体现了河南装备技术工人的技能水平和担当精神。

目前，20条N95口罩和20条医用外科口罩生产线已全部建成。企业所需的一线工人，当地政府也通过“用工储备库”提前做好准备。

最新统计数据显示，长垣市防控物资生产重点企业一线工人达5360人，紧急建立的“用工储备库”还有工人4700多人，基本可以满足扩产用工需求。

截至目前，长垣市的医用外科口罩日产能已达250余万只，是疫情前的5倍以上；防护服日产能近4万套，是疫情前的20倍。